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Tisztelt Vendégeink!
Hölgyeim és Uraim!
Egy természettudósnak – így nekem is – mindig nagy kihívás, megtiszteltetés és öröm, ha bölcsészeti-művészeti tárgyú témával foglalkozhat, úgy, mint ahogy tehetem ezt én ma – itt és most – a Kéziratos Kincsek a Könyvtár Keleti Gyűjteményében című kiállítás megnyitásakor.

A Magyar Tudományos Akadémiát 1825-ben a magyar nyelv ápolására, a tudományok és művészetek magyar nyelven való művelésére hívták létre, ez volt – Gróf Széchenyi Istvánnak a Diétán elmondott beszéde óta –, és ez ma is Akadémiánknak az alapfeladata.

Az MTA Könyvtárának megalapítása gróf Teleki Józsefhez, az Akadémia első elnökéhez köthető, aki 1826-ban 30 000 kötetes magánkönyvtárának felajánlásával vetette meg Akadémiánk első tudományos intézményének alapját és így a Könyvtár – 1831-ben – az Akadémiával párhuzamosan, egy időben megkezdhette működését.

Az önálló keleti gyűjtemény létrehozásának igénye már a XIX. század folyamán megjelenik, de létrehívására azonban a Magyar Tudományos Akadémia 1949-es átszervezése után – amely szervezeti-tagsági átalakítás során a képzőművészeket, illetve irodalmárokat törölték az MTA tagjainak sorából – volt mód és lehetőség.
Keleti Könyvtár néven 1951-ben nyílt meg a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára új egységeként, és lett a keletkutatás művelői számára az orientalisztika hazai alapkönyvtára.

A Keleti Gyűjtemény nagyrészt a világhírű magyar tudósok, utazók, kutatók adományaiból, hagyatékából álló törzsanyagból jött létre, így például Szilágyi Dánieléből, aki debreceni teológusból lett huszárrá, és aki az 1848-49-es magyar szabadságharc leverése után Kossuth Lajossal Isztambulba emigrált, ahol kiválóan megtanult törökül. A volt teológus-huszár halála után Vámbéry Ármin erőfeszítéseinek köszönhetően a kéziratok a Magyar Tudományos Akadémia tulajdonába kerültek; valamint megtalálhatóak nálunk Kőrösi Csoma Sándor tibeti kéziratai és fanyomatai, amelyek 1885-ben kerültek a Magyar Tudományos Akadémiára.
De a kiállított anyag részét képezi Kaufmann Dávidnak, az Országos Rabbiképző Intézet XIX. századi kiváló professzorának a hebraika gyűjteménye is, ugyanúgy, mint Vámbéry Ármin – a Magyar Tudományos Akadémia néhai igazgatósági és tiszteleti tagjának – perzsa és török nyelvű kéziratokat is tartalmazó hagyatéka.

A kézirataink nagy része Kégl Sándor – a Magyar Tudományos Akadémia egykori levelező tagjának – 11 000 kötetes könyvtárából származó adomány; a Kégl-könyvtár a legnagyobb volumenű adományok közé tartozik az Akadémiai Könyvtár történetében, jelentősége csak a Teleki-könyvtáréhoz mérhető, és itt el kell mondanom, hogy csalai Kégl Miklós – Kégl Sándor oldalági leszármazottja – jelentős támogatást, segítséget nyújt a Gyűjteménynek, amit ezúton is köszönünk.
Stein Aurél – Belső-Ázsia világhírű kutatója – 1925-ben küldte el magánkönyvtára egy részét, majd könyvtárának többi része végrendelete értelmében került az MTA Könyvtárba, valamint az iszlámkutatás máig legnagyobb alakjának, Goldziher Ignácnak a levelezése is különleges értékű része a Keleti Gyűjteménynek. Elmondható végül, hogy a Keleti Gyűjtemény 320 mongol és 30 mandzsu kéziratot és fanyomatot tartalmaz, meghatározó mértékben Ligeti Lajos orientalistának köszönhetően.
A Keleti Gyűjtemény több mint félévszázados története során folyamatosan gyarapodott vásárlás és a nemzetközi cserekapcsolatok, valamint ajándékozás révén, de igen jelentős állománygyarapodás volt az elmúlt évtized során a 10000 kötetes Scheiber-könyvtár megvásárlása – az Országos Rabbiképző Intézet elhunyt tudós direktorának, Scheiber Sándornak judaika-gyűjteménye –, illetve 2001-ben Kászon-Jakabfalvi László Ferenc hagyatékából, a család ajándékaként – egy több mint kétezer kötetből álló indológiai gyűjtemény – állományba vétele volt.
A Keleti Gyűjtemény állománya ma mintegy 110 000 kötetnyi könyv, az 1200 különféle folyóiratból körülbelül 400 kurrens, és a kéziratok száma meghaladja a tizenötezret.
A mai napon megnyíló kiállítás egyedülálló gyűjteményünk, eddigiekhez képest ugyancsak egyedülálló prezentálása.

A kéziratos kincseket – 16 tárlón keresztül – teljesen átfogóan mutatja be a jelen kiállítás.

A tárlók közül egy-egy a Stein-, illetve a Kőrösi Csoma-hagyatékból mutat be, egy a távol-keleti, egy az etióp, egy a mongol témát ismerteti meg a Tisztelt Látogatóval, míg kettő-kettő a héber, az arab, a perzsa, továbbá a tibeti, végül pedig három a török gyűjteményünkből ad ízelítőt.
A tárolókon túl öt paraván is színesíti a tárlatot, továbbá a Gyűjtemény különlegesen féltett kincseiből – az utolsó teremben – megtekinthetnek egy digitális prezentációt, illetve ugyanitt kerül bemutatásra egy – tartalmában átfogó – film a Keleti Gyűjteményünkről.

Örömmel látja az, aki megtekinti a kiállítást, hogy milyen jól megférnek egymás mellett a nagy világvallások, kultúrák: az iszlám, a kereszténység, a zsidó, valamint a buddhizmus – illetve ezek kulturális-tudományos „teljesítményei”, amelyek ezen kiállítás egyedülálló agyagát, valamint jellegét adják.

Itt kell megemlíteni, hogy a mostani Közgyűléshez – illetve témája szerint a jelen kiállításhoz – kapcsolódóan Akadémiánk I. Tudományos Osztálya május 11-én a Felolvasóteremben tudományos ülést tart: Írás - vallás - kormányzás – Az írnok szerepe a keleti kultúrákban – címen.
Zárásképpen köszönöm a Könyvtárunk Keleti Gyűjteményét támogatóknak eddigi mecenatúráját, bízva a jövőbeni támogatásban, illetve a Gyűjtemény munkatársainak az áldozatos és magas színvonalú munkájukat.

Köszönöm továbbá a Művészeti Gyűjteménynek, hogy helyet biztosított a kiállításnak.

És legvégül, de nem utolsó sorban külön köszönet illeti Marosi Ernő akadémikus urat, az MTA alelnökét, hogy lelkesedésével és gondoskodó figyelmével támogatta a kiállítás létrejöttét, amelynek anyagát – szakkommentárok kíséretében – a reményeink szerint a jövőben egy önálló kötet mutatná be.
Megköszönöm figyelmüket, és a kiállítást ezennel megnyitom!
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